

廉署開放日 穗客打卡心滿足

讚人員儀表堂堂符港片形象 盼警署可增辦類似活動

「ICAC查案，不便透露」、「廉署飲咖啡」是不少香港人及港劇迷對香港特區廉政公署的印象，今年是廉政公署成立50周年，廉署總部大樓昨日及今日以及24日、25日舉行開放日，開放扣留中心、三角枱、單向鏡認人室等多項設施讓公眾參觀。今年2月正式成立的香港國際廉政學院亦首次開放參觀，更特別展示了香港國際廉政學院自行研發的虛擬實境(VR)調查情景訓練系統。有從小看港劇、港產片、對真實的廉署十分感興趣的廣州旅客昨日專程來港參觀，認為廉署與自己想像中的印象相若，更讚揚廉署人員儀表堂堂。她期望未來可以參觀香港警署的開放日，例如網紅打卡點的油麻地警署。

◆香港文匯報記者 張弦

北角廉署大樓多個樓層的設施昨日開放給公眾參觀。廉署人員分批帶領參觀人士上樓，每位參觀者均戴上講解的耳機，每到一個參觀點，便會有廉署職員透過耳機進行詳細的介紹。

香港文匯報記者昨日跟隨導賞團直擊開放日情況，首先參觀了廉署展覽廳。參觀者仔細觀看介紹廉署歷史、經典案例的展示牌，並聽取導賞員介紹重點內容。記者其後參觀了錄影會面室、列隊認人室，導賞員進行簡短介紹後，參觀者即自發坐在錄影會面室的凳子上，或站在認人室的單向鏡後拍照打卡。

設展覽回顧半世紀反貪足跡

廉署今年除開展覽廳、錄影會面室、列隊認人室及扣留中心等設施外，更特別增設「廉政光影50年」展覽，展出自廉署成立以來所製作的電視劇集《廉政行動》精彩劇照以及精華片段。廉署又展出昔日經典宣傳海報和珍貴歷史照片，與市民共同回顧半世紀的反貪足跡。

VR體驗調查行動

今年2月正式成立的香港國際廉政學院亦首次開放讓市民參觀，參加者可從中了解廉署的最新反貪工作，廉署人員亦展示廉署歷來的槍械設備，並示範拘捕行動，讓市民更具體了解廉署執法工作。同時，參加者更可以透過虛擬實境眼鏡體驗廉署人員的工作，並模擬法團主席與工程判頭在公園交收帳款，參加者需要在遠處監察和記錄會面情況，並選擇下一步的行動，以嘗試確認判頭身份。

參與體驗跟蹤行動的李小姐對香港文匯報表



◆廉署人員為參加者示範拘捕行動。香港文匯報記者萬霜靈攝



◆市民參觀錄影會面室。香港文匯報記者萬霜靈攝



◆參加者戴上VR眼鏡，透過虛擬實境體驗廉署人員的工作。香港文匯報記者萬霜靈攝



◆市民在「廉政光影50年」展覽拍照留念。香港文匯報記者萬霜靈攝

示，感覺整個過程十分有趣和刺激。她表示自己從小就看港產片和港劇，亦曾看過廉署相關電影《反貪風暴》，早前其朋友透過小紅書得知廉署開放日並抽中門票，於是兩人特意搭乘高鐵來港參觀廉署總部，而這次亦是她首到香港。



◆李小姐 香港文匯報記者萬霜靈攝

李小姐參觀完廉署總部大樓所有開放樓層後表示，真實的廉署總部與她心中的印象差不多，而廉署人員與電影和電視劇呈現的形象區別不大，讚揚他們端莊、儀表堂堂。透過今次參觀，她更加深入了解香港廉署如何運作等，其中令她最深刻的是拘留中心。

除廉署總部，李小姐還對香港的警署非常感興趣，尤其是網紅打卡點油麻地警署，故希望日後可以有機會參觀，並希望特區相關政府部門可以舉辦更多開放日，「警察和警署在港劇和港產片中也是重要元素、經典形象，希望可以多舉辦開放日，讓旅客更加深入了解真實的香港警察、香港警署。」

近兩萬人搶飛破紀錄 家長盼育兒反貪意識

香港文匯報訊(記者 張弦)「廉政公署50周年開放日」的入場券申請反應熱烈，廉署昨日表示，今年收到1.9萬個申請為歷年最多，最終抽籤選出1,800多名申請者，共6,000名額，每次安排約1,500名參加者到場參觀。有喜歡解案過程的10歲少年到廉署後，沉迷觀看各宗案件，並表示了解到廉署職員的各類槍械設備；亦有家長特意帶同兩名子女到場參觀，希望他們透過開放日了解廉署如何運作，培養反貪意識。

丘太一家四口昨日參觀廉署大樓，表示對葛柏案等案件有些許了解，透過廉署職員的進一步講解，了解了更多詳情，更加深了記憶。她認為這是個很難得的開放日，故與丈夫帶同兩名子女報名參觀，期望讓子女了解貪污的危害。

兒童愛睇槍械 長大後盼投考

丘太的7歲兒子最喜歡參觀槍械設備的環節，興奮上手感受不同的槍械設備，並表示自己收藏了很

多警車和消防車模型，對廉署及其他紀律部隊很感興趣，長大後或考慮投考相關部門。

10歲的Ellis笑說展示的槍械設備，較家中的槍支玩具更輕，表示透過參觀各類槍械、拘捕設備以及模擬拘捕疑犯的過程，了解到廉署職員工作是如何拘捕疑犯。不過，他表示最喜歡還是看推理破案，因此最喜愛的環節是介紹各宗廉署經典案件。

廉政公署社區關係處首席廉政教育主任崔宇明表示，今次廉署50周年開放日，報名人數為歷來最多，總共收到1.9萬個申請，經電腦抽籤選出1,800多名申請者，每人可獲發最多4張門票，估計4天的開放日，到場參觀人數約有6,000人，希望公眾與廉署一起回顧50年來反貪不停步的精神，亦分享在創新方面的決心。

為照顧更多想參觀廉署的人士，他表示，廉署會積極考慮未來幾個月用不同方法推出參觀形式的活動，詳細內容稍後公布。

放射師涉網煽他人襲警罪成

香港文匯報訊(記者 葛婷)一名31歲的放射師，於2019年12月在連登討論區帖文下留言煽惑他人襲擊警員，被控一項「煽惑他人有意圖傷人而導致有人身體受嚴重傷害」罪。被告不認罪受審，區域法院暫委法官淑嫻昨日裁決，涉案留言明顯針對警察，對「打」、「殺」警察有導向性，顯示被告顯然提議、鼓動及慫恿受眾惡意傷害警員。考慮到留言用字、社會背景、前文後理等，被告已構成煽惑他人非法及惡意傷害警員，而控方已在毫無合理疑點下證明本案控罪的所有罪行元素，遂裁定被告罪成，還押至9月5日求情。

被告楊尚樺(現年31歲，放射師)，被控於2019年12月5日，在香港意圖使該、或該些警務人員身體受嚴重傷害，而煽惑他人非法及惡意導致香港警務處警務人員身體受嚴重傷害。

控方案情指，被告於案發當日在連登討論區一篇主題為「【戰略】再唔改變，好快會有第二次POLY!!」的帖文中發布了一則留言，意圖使香港警務處警務人員身體受嚴重傷害，而非非法煽惑他人犯法。

法官淑嫻昨日在判詞中，反駁辯方聲稱被告發布留言可能「只為引起反思」，並沒有煽動意圖的辯解，指辯方此說法並非在被告經宣誓下作出，而被告錄影會面中，亦沒直接指出他留言時的想法，故本案沒有來自被告的證供說明其意圖。被告在錄影會面中被問到留言含意時，顯得十分閃縮及含糊其詞，實為開脫性言詞。

除考慮發布留言的意圖及用詞，法官強調還需要考慮當時社會背景。2019年6月修例風波引起廣泛暴動或非法集結，堵路、刑事破壞，對執法人員語言或行動上挑釁、毆打警員等屢見不鮮，至本案發生時仍然持續。互聯網論壇如連登討論區或社交媒體平台如Facebook等，均被廣泛用作上述事件的討論或溝通平台。當時，社會上不同人就事件、敏感議題對立嚴重，市民情緒容易被



◆放射師在連登討論區煽惑他人襲警罪成。圖為區域法院。資料圖片

挑動。

涉案留言主要受眾均為敵視警員

法官指，涉案帖文下絕大部分用戶留言是持反政府或敵視警員的立場，全部用「狗」這個貶義詞來稱呼香港警察，可知涉案留言的主要受眾均為敵視警員，甚至會考慮訴諸暴力達至政治目的之人。

法官指出，「煽惑」是指鼓動、說服、提議他人或對別人施壓作出有關行為。被告作出發布涉案留言的煽惑行為並非一時意氣或情緒失控之言，或不加思索的隨意附和。當然，被告敵視警察、支持使用暴力達至政治目的，並不等於被告的確曾干犯本控罪，亦不能單憑此點對被告人作不利推論，必須考慮案中整體情況。經綜合分析，法官肯定被告於發布涉案留言時，意圖使或相信被煽惑者會做出非法及惡意傷害警務人員煽惑的行為，具有煽惑他人干犯該罪的犯罪意圖，遂判其罪成。

禁毒領袖學院逾百學員赴深 與內地青年交流禁毒工作



◆禁毒領袖學院一連兩日舉辦「同行禁毒」深港兩地青年禁毒文化交流活動。警方圖片

香港文匯報訊(記者 蕭景源)香港警務處毒品調查科禁毒領袖學院舉辦「同行禁毒」深港兩地青年禁毒文化交流活動。禁毒領袖學院逾百名現屆學員、畢業學員及導師在警務處助理處長(刑事)鍾詠敏、禁毒領袖學院首席會長魏仕成及會長黃錦財帶領下，由本月15日至16日前往深圳與內地青年交流，聚焦討論深港兩地禁毒工作，鼓勵香港青年借鑒內地的禁毒工作，進一步推動香港青年認識國家的禁毒策略。

探討兩地同心「抗毒」未來路向

這次活動由深圳市公安局禁毒支隊及香港深圳青年總會協辦。在首日活動中，禁毒領袖學院學員參觀深圳市禁毒教育基地，與深圳禁毒先鋒交流，從而了解內地禁毒歷程，學習內地禁毒策略。為達至深港「同行禁毒」，兩地青年討論禁毒議題，分享禁毒文化和宣傳經驗，探討兩地同心「抗毒」的未來路向和可能性，共同發表提案。

禁毒領袖學院學員又參觀了深圳龍崗區的高巨創新協同教育基地，以及東莞松山湖科學城展覽館和材料實驗室，感受到國家尖端科技一日千里，啟發其創新思維，鼓勵學員借助創新科技推行禁毒工作。

適逢今年是林則徐虎門銷煙185周年，交流團參觀東莞虎門鴉片戰爭博物館，讓學員重溫禁煙先驅林則徐的壯舉，傳承虎門銷煙的精神。有學員表示，是次交流活動有助了解國家的最新發展，對其日後的禁煙宣傳工作有新啟發，「期望自己成為有為的香港青年禁煙領袖，為深港兩地共築禁煙防線。」